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16                        				      }Í®

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ,

²	 }Í® öuõhº£õÚ AÍÃkPøÍU TmhÄ® PÈUPÄ®

²	 }Í® öuõhº£õÚ AÍÃkPøÍ •Ê Gs JßÔÚõÀ 

ö£¸UPÄ® ÁSUPÄ®

²	 ÷|ºU÷Põmkz uÍÄ¸UPÎß _ØÓÍøÁU PõnÄ®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

16.1 }Ízøu AÍUS® A»SPÒ
			   	

}Í®, E¯µ®,  BÇ®,  AP»®,  ui¨¦  GßÝ®  GÀ»õa  ö\õØPÐ®  

}Ízøu÷¯ SÔUQßÓÚ. }Ízøu AÍ¨£uØPõP ªÀ¼«ØÓº 

(mm)" ö\ß›«ØÓº (cm)" «ØÓº  (m), Q÷»õ«ØÓº (km), GßÝ® 

A»SPÒ E£÷¯õQUP¨£kÁx £ØÔ CuØS •ßÚº PØÖÒÏºPÒ. 

CÆÁõÓõÚ }Ízøu AÍUS® A»SPÐUQøh°»õÚ öuõhº¦  

R÷Ç uµ¨£mkÒÍx.

1 cm  = 10 mm
 1 m  = 100 cm
1 km = 1000 m  

1 ö\ß›«ØÓº    =  10   ªÀ¼«ØÓº

1 «ØÓº 	     =  100  ö\ß›«ØÓº

1 Q÷»õ«ØÓº   =  1000 «ØÓº

Czöuõhº¦PøÍ E£÷¯õQzx }Í® öuõhº£õÚ A»SPøÍ 

A»S ©õØÓ® ö\´ÁuØS  CuØS •ßÚº PØÖÒÏºPÒ. A¨÷£õx 

EÖv¨£kzvU öPõsh Âh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØPõPU R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍ £°Ø]°À Dk£hÄ®.

«mhØ £°Ø]

1.	 RÔmh Ch[PøÍ {µ¨¦P.

  (i) 13 mm = 10 mm + ...... mm	 (ii) 45 mm = ...... cm ...... mm
	        = ....... cm		  = ...... cm + ...... mm

		  = 1.3 cm
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	 (iii& 728 cm 	= ........ m ...... cm               (iv) 7075 m       = ....... km ....... m
      = ........ km	 = ........ m

 (v) 	305 mm = ....... cm		 (vi) 150 cm 	  = ....... m 		
 (vii) 1540 m 	  = ........... km		 (viii) 5.3 cm 	  = ......... mm	
 (ix) 3.25m     = ......... cm		 (x) 2.375 km 	 = ......... m	  

16.2 }Í® öuõhº£õÚ AÍÃkPøÍU TmhÀ

5 cm  5 mm

2 cm  8 mm

5 cm 5 mm }Í•øh¯ ]Á¨¦ {Ó 

|õhõ (Ribben) xsk JßÖ® 2 cm 8 

mm }Í•øh¯ }» {Ó |õhõ xsk 

JßÖ® E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍx. 

AøÁ JßÖhß JßÖ 

ö£õ¸zu¨£mi¸US® Âuzøu E¸ PõmkQßÓx. ö£õ¸zu¨£mh 

|õhõ xskPÎß ö©õzu }ÍzøuU Põs÷£õ®. CuøÚU Põnz 

uµ¨£mh C¸ |õhõz xskPÎß }ÍzøuU Tmh ÷Ásk®. 

(Jmk®÷£õx }Í® SøÓ¯ÂÀø» GÚU öPõÒP.)

5 mm + 8 mm = 13 mm 
13 mm = 1 cm + 3 mm 
3 mm I ªÀ¼«ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®.

1 cm I ö\ß›«ØÓº {µ¾USU öPõsk ö\ßÖ 

Tmk÷Áõ®.

A¨÷£õx

1 cm + 5 cm + 2 cm = 8 cm.

8 cm  I ö\ß›«ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®

cm 	   mm
5	 5

2	 8+
8	  3

•øÓ I

/ •Ê }Í® 8 cm 3 mm BS®.
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5 cm 5 mm = 5'5 cm
2 cm 8 mm = 2'8 cm
8'3 cm = 8 cm  3 mm

•øÓ II
JÆöÁõ¸ }Ízøu²® cm CÀ GÊx÷Áõ®.   cm

5 ' 5

2 ' 8+
8 ' 3

ö\ß›«ØÓº {µø» •u¼À Tmk÷Áõ®.

65 cm + 70 cm = 135 cm
135 cm = 1 m + 35 cm
35 cm I ö\ß›«ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®.  

1 m I «ØÓº {µ¾US öPõsk ö\ßÖ 

Tmk÷Áõ®.  

A¨÷£õx 1 m + 5 m + 15 m = 21 m 

21 m I «ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®.

 m 	   cm
 5	 65

15	 70+
 21	  35

•øÓ I

•øÓ II 

JÆöÁõ¸ }Ízøu²® m CØS ©õØÔU Tmk÷Áõ®.

5 m 65 cm = 5'65 m
15 m 70 cm = 15'70 m
21'35 m = 21 m  35 cm

 m
 5 ' 65

15 ' 70+
21 ' 35

²² 3 km 30 m + 980 m Ia _¸US÷Áõ®.

 4	  10

 km 	     m
   3       30

 +         980

«ØÓº {µø»U Tmk÷Áõ®.

30 m + 980 m = 1010 m
1010 m = 1 km + 10 m
10 m I «ØÓº {µ¼À GÊx ÷Áõ®.

1 km I Q÷»õ«ØÓº {µ¾USU öPõsk  

ö\ßÖ Tmk÷Áõ®.

3 km + 1 km  = 4 km 

4 km I Q÷»õ«ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®.

•øÓ I 

²² 5 m 65 cm + 15 m 70 cm Ia _¸US÷Áõ®.
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•øÓ II 

JÆöÁõ¸ }Ízøu²® km CÀ GÊva _¸US÷Áõ®.

3 km 30 m  = 3'030 km
    	 980 m = 0'980 km     
	 4'010 km = 4 km  10 m

  km
3 ' 030

0 ' 980+
4 '  010

Euõµn®  1

_¸USP. 12 m 70 cm + 8 m 5 cm + 15 m 80 cm  

36	   55

 m 	   cm
12	 70

 8	 05

15	 80+

•øÓ I •øÓ II
12 m 70 m = 12'70 m
  8 m 05 m = 8'05 m
15 m 80 m = 15'80 m

  m
12 ' 70

 8 ' 05

15 ' 80+
36 '  55

36'55 m = 36 m  55 cm

£°Ø] 16.1

1.	 _¸USP.

      

cm 	  mm
 5     	 6

12		  3+

(i)   m 	  cm
	 4     35

 7	 80+

(iii)  km 	    m
	 3     70

 1	  5+

(iv)cm 	  mm
13     	 6

17		  8+

(ii)

        (v) 2 km 780 m + 1 km 530 m 
      (vi) 57 cm 8 mm + 8 cm 7 mm + 12 cm 7 mm 
      (vii) 8 m 53 cm + 7 m 75 cm + 4 m 2 cm
     (viii) 1 km 730 m + 4 km 20 m + 950 m

2.	 µ÷©ì uÚx ÃmiÀ C¸¢x 1 km 370 m
öuõø»ÂÀ EÒÍ ÷£¸¢x u›¨¦ {ø»¯zxUS 

D¸¸Î°¾®  A[Q¸¢x 5 km 680 m öuõø»ÂÀ 

EÒÍ £õh\õø»US¨ ÷£¸¢v¾® ö\ÀÁõß. 

µ÷©êß ÃmiÀ C¸¢x £õh\õø»US EÒÍ 

•Êz yµ® GÆÁÍÄ?
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3.	 _Áº A»[Põµ® JßÖUPõP ö£›¯ |õhõ xsk JßÔ¼¸¢x 

R÷Ç²ÒÍ AÍÄPÎÀ ]ÖxskPÍõP öÁmh¨£mhÚ.
	

	

•uÀ xsiß }Í®      12 cm 8 mm 	
Cµshõ® xsiß }Í® 8 cm 4 mm 	  
‰ßÓõ® xsiß }Í®	  4 cm

 
C®‰ßÖ xskPøÍ²® öÁmhz ÷uøÁ¯õÚ ö£›¯ |õhõÂß 

ö©õzu  }Í® GÆÁÍÄ?

4.	 1 m 23 cm, 2 m 9 cm , 1 m 73 cm }Í[PøÍ²øh¯ J÷µ 

ÁøP¯õÚ ‰ßÖ C¸®¦U P®¤PÎÀ HuõÁx Cµsøhz 

öu›Äö\´x AÁØøÓ Jmi¨ ö£Ó¨£k® P®¤z xskPÎÀ  

}Í©õÚ xsiÚx®  SÖQ¯ xsiÚx® }Í[PøÍz uÛzuÛ÷¯ 

PõsP.

16.3 }Í® öuõhº£õÚ AÍÃkPøÍU PÈzuÀ

²² ÁS¨£øÓ JßÔÀ 5 m 50 cm }Í 

•øh¯ _ÁöµõßÔß ÷©À ÂÎ® 

¤ß ÁÈ÷¯ E¸ÂÀ Põmi²ÒÍÁõÖ   

]zvµ A»[Põµ® JßÖ Áøµ¯¨£h 

EÒÍx. •u»õ® |õÒ  1 m  80 cm  

}Í©õÚ £Sv°À ]zvµ A»[Põµ® 

Áøµ¯¨£mhx. ]zvµ A»[Põµ® 

Áøµ¯¨£h ÷Ási¯ Gg]¯ £Sv°ß 

}ÍzøuU  Põs÷£õ®.

CuøÚU Põna _Á›ß •Ê }Ízv¼¸¢x ]zvµ® Áøµ¢x •izu 

£Sv°ß }ÍzøuU PÈUP ÷Ásk®.

•øÓ I 
JÆöÁõ¸ }Ízøu²® «ØÓ›À GÊx÷Áõ®. 

	 5 m 50 cm 	= 5' 50 m
	 1 m 80 cm 	= 1' 80 m
5 m 50 cm − 1 m 80 cm = 3'70 m
	 = 3 m 70 cm

  m
5 ' 50

1 ' 80−
3 ' 70
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•øÓ II 
50" 80 I Âha ]Ô¯x. GÚ÷Á «ØÓº {µ¼À EÒÍ 

5 m CÀ 1 m I ö\ß›«ØÓº {µ¾USU öPõsk  

ö\À÷Áõ®.

A¨÷£õx «ØÓº {µ¼À 4 m «v¯õS®.

100 cm + 50 cm = 150 cm  
150 cm - 80 cm = 70 cm
70 cm I ö\ß›«ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®.

«ØÓº {µ¼À «v¯õPÄÒÍ 4 m CÀ 1 m IU PÈ¨÷£õ®.

4 m - 1 m = 3 m
3 m I «ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®.

  m 	  cm
	 5     50

 	1	 80-
 	3	 70

/]zvµ® Áøµ¯ ÷Ási¯ Gg]¯ £Sv°ß }Í® 3 m 70 cm  

BS®.

Euõµn®  1

32 cm 3 mm }Í©õÚ |õhõ xsi¼¸¢x 7 cm 5 mm 

}Í©õÚ xsk öÁmiö¯kUP¨£mhx. Gg]¯ 

|õhõ xsiß }Í® GÆÁÍÄ?

3" 5 I Âha ]Ô¯x. ö\ß›«ØÓº {µ¼À EÒÍ 32 

cm CÀ 1 cm I ªÀ¼«ØÓº {µ¾USU öPõsk 

ö\À÷Áõ®.

A¨÷£õx ö\ß›«ØÓº {µ¼À 31 cm «v¯õS®.

10 mm + 3 mm  = 13 mm
13 mm − 5 mm	 = 8 mm
8 mm" I ªÀ¼«ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®.

ö\ß›«ØÓº {µ¼À «v¯õÚ 31 cm CÀ C¸¢x 7 

cm I PÈ¨÷£õ®.

 31 cm − 7 cm  	 = 24 cm 

32 cm 3 mm CÀ C¸¢x 7 cm 5 mm IU PÈ¨÷£õ®.

•øÓ I

 24	     8

 cm 	     mm
   32       3

-   7       5
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•øÓ II
JÆöÁõ¸ }Ízøu²® cmCÀ GÊvU 

PÈ¨÷£õ®.

32 cm 3 mm = 32'3 cm
  7 cm 5 mm = 7'5 cm

cm
32 ' 3

 7 ' 5-
24 '  8

/24'8 cm = 24 cm  8 mm

•øÓ I

Euõµn®  2

_¸USP. 6 km  50 m - 2 km 700 m

 3	   350

 km	      m
 6	  50

 2      700−

50" 700 I Âha ]Ô¯x. Q÷»õ«ØÓº {µ¼À EÒÍ 

6 km CÀ C¸¢x 1 km I «ØÓº {µ¾USU öPõsk 

Á¸÷Áõ®.

1000 m + 50 m = 1050 m
1050 m − 700 m = 350 m
350 m, I «ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®. Q÷»õ«ØÓº 

{µ¼À EÒÍ 5 km CÀ C¸¢x 2 km I PÈ¨÷£õ®.

5 km 	− 2 km = 3 km
3 km, I Q÷»õ«ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®. 

•øÓ II
JÆöÁõ¸ }Ízøu²® km CÀ GÊvU PÈ¨÷£õ®. 

 6 km 50 m = 6'050 km
2 km 700 m = 2'700 km

km
6 ' 050

2 ' 700-
3 	'   350 / 3'350 km = 3 km  350 m
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£°Ø] 16.2

1.	 _¸USP.

	   ^i& 10 cm 8 mm 	- 2 cm 5 mm	 ^ii& 15 cm 5 mm - 9 mm
	 ^iii& 7 m 35 cm  - 4 m 75 cm	 ^iv& 75 m 5 cm 	 - 57 m 85 cm
	  ^v& 12 km 300 m - 8 km 500 m	 ^vi& 24 km 75 m 	- 15 km 350 m

2.	 ÷©P»õÂß E¯µ® 1 m 35 cm. Ôìª¯õÂß E¯µ® 1 m 48 

cm BS®. ÷©P»õøÁ Âh Ôìª¯õÂß  E¯µ® GÆÁÍÁõÀ 

Ti¯x? 

3.	 ¦øhøÁU Pøh JßÔÀ C¸¢u 35 m }Í 

©õÚ xo°¼¸¢x	 20 m 80 cm }Í©õÚ  

£Svö¯õßÖ ÂØP¨£mhx. A¨÷£õx «v 

¯õP C¸US® xo°ß }Í® GÆÁÍÄ? 

4.	 }ºzuõhP® JßÔß BÇ® 1 m 30 cm BS®. AvÀ 80 cm E¯µz-

vØS }º {µ®¤²ÒÍx. uõhP® •ØÓõP {µ®¦ÁuØS CßÝ® 

GÆÁÍÄ E¯µzvØS }º {µ¨£ ÷Ásk®.

5.	 öuõÈ»õÍº J¸Á›h® 15 m }Í©õÚ Áõ´UPõÀ JßøÓ öÁmk 

ÁuØS J¨£øhUP¨£mhx. AÁº  J¸ |õÎÀ 3 m 40 cm  

}Í©õÚ £Svø¯ öÁmi •iUQÓõº. AÁº CßÝ® öÁmh 

÷Ási¯ Áõ´UPõÀ £Sv°ß }Í® GÆÁÍÄ?

6.	 £õh\õø» CÀ» ÂøÍ¯õmk¨ ÷£õmi JßÔÀ ©µuß Km 

h® 10 km yµ® Kh ÷Ásk® GÚz wº©õÛUP¨£mi¸¢ux. 

C¨÷£õmi°À £[S £ØÔ¯ |^º 8 km 850 m Ki •iUøP°À 

_PÃÚ•ØÓuõÀ ÷£õmi°À C¸¢x Â»QÚõº. ÷£õmiø¯ 

{øÓÄ ö\´Áuõ°ß |^º CßÝ® GÆÁÍÄ yµ® Ki°¸UP 

÷Ásk®.
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16.4 }Í® öuõhº£õÚ AÍÃkPøÍ¨ ö£¸UP¾® ÁSzu¾®

²² }Í® öuõhº£õÚ AÍÃkPøÍ •Ê Gs JßÔÚõÀ 

ö£¸USuÀ.

¾¾ £›_¨ ö£õvö¯õßøÓ A»[P›UP 1 m 80 cm     

}Í©õÚ |õhõ xsöhõßÖ ÷uøÁ¨£kQßÓx. 

A÷u ÁøP¯õÚ  8 £›_¨ ö£õvPøÍ A»[ 

P›UPz ÷uøÁ¯õÚ |õhõ xsiß •Ê  

}ÍzøuU Põs÷£õ®.

8 £›_¨ ö£õvPÐUS® 8 ©h[S }Í©õÚ |õhõ xskPÒ ÷uøÁ. 

GÚ÷Á 1 m 80 cm  I 8 BÀ ö£¸UP ÷Ásk®.

80 cm × 8 = 640 cm 
640 cm = 6 m  40 cm Gß£uõÀ 40 cm  I 
ö\ß›«ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®.

1 m × 8 = 8 m. 
ö\ß›«ØÓº {µ¼À C¸¢x Gg]¯ 6 m I 

8 m Ehß Tmk÷Áõ®.

8 m  + 6 m = 14 m
14 m  I «ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®.

  m	 cm
  1		  80

×	 8

14              40

BP÷Á ö©õzu }Í® 14 m  40 cm  BS®.

•øÓ I

 

     
/ 1440 cm = 14 m  40 cm

•øÓ II

1 m 80 cm = 180 cm
180 cm × 8 = 1440 cm

  cm
 180

    8×
1440

1 m 80 cm  I ö\ß›«ØÓ¸US ©õØÔ¯ ¤ß 8 BÀ ö£¸US÷Áõ®
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7 mm × 5 = 35 mm
35 mm = 3 cm 5 mm
5 mm I ªÀ¼«ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®. 

3 cm × 5 = 15 cm
ªÀ¼«ØÓº {µ¼À Gg]¯  3 cm I 15 cm 

Ehß Tmk÷Áõ®.

3 cm + 15 cm = 18 cm
18 cm I ö\ß›«ØÓº {µ¼À GÊx÷Áõ®.

_¸USP. 3 cm 7 mm × 5

•øÓ I

cm	 mm
3		   7

×	 5 

18                 5

 

•øÓ II

3 cm 7 mm = 37 mm
37 mm × 5 = 185 mm 

  mm
   37

    5×
 185

3 cm  7 mm × 5 = 185 mm

3 cm 7 mm I ªÀ¼«ØÓ›À GÊv 5 BÀ ö£¸US÷Áõ®

_¸USP.  3 km 175 m × 12

km	  m
3	       175

× 12 

38              100

•øÓ I

•u¼À 175 m I 12 BÀ ö£¸US÷Áõ®.

175 m  × 12 = 2100 m
	          = 2 km 100 m
uØ÷£õx 3 km I 12 BÀ ö£¸US÷Áõ®.

  3 km  × 12 = 36 km
3 km 175 m  × 12 = 36 km + 2 km 100 m
                             = 38 km 100 m

185 mm  = 18 cm 5 mm
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•øÓ II
3 km 175 m I «ØÓ›À GÊv 12 BÀ ö£¸US÷Áõ®.

3 km 175 m = 3175 m
3175 m × 12 =  38 100 m
38100 m = 38 km  100 m

 3175

    12×
   6350
  3175
38100

∴ 3 km  175 m × 12 = 38 km  100 m

£°Ø] 16.3

1.  _¸USP.

  	     ^i& 5 cm 2 mm × 5	  ^ii& 12 cm 7 mm × 5 		 ^iii& 5 m 25 cm × 7 		
	 ^iv& 2 m 50 cm × 15 	  ^v& 35 km 7 m × 6 	             ^vi& 2 km 450 m × 16

2.	 ]ÖÁº Bøh JßøÓz øuUP 1 m 35 cm }Í©õÚ  

xo ÷uøÁ. AÆÁõÓõÚ 8 BøhPøÍz 

øu¨£uØSz ÷uøÁ¯õÚ xo°ß }Í® GÆÁÍÄ?

3.	 _Áº A»[Põµ® JßøÓ {º©õoUP 12 cm 5 mm     

}Í©õÚ 7 |õhõz xskPÒ ÷uøÁ¯õS®. CuØPõPz 

÷uøÁ¨£k® |õhõÂß ö©õzu }Í® ¯õx? 

4.	 ÂøÍ¯õmk ø©uõÚ® JßÔÀ ÷|º÷PõmiÀ Aø©¢u _Ámk¨ 

£õøu°ß GÀø» ÁÈ¯õP 5 m 25 cm CøhöÁÎ²hß 21 

öPõiPÒ |h¨£mkÒÍÚ.

 ^i& 21 öPõiPÐUS® Cøh°À GzuøÚ 

5 m 25 cm öPõsh CøhöÁÎPÒ 

Põn¨£k®?

^ii&	 •u»õÁx öPõi°À C¸¢x 21 BÁx 

öPõi Áøµ EÒÍ yµ® GÆÁÍÄ?
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5.	 uøµ Kk JßÔß ui¨¦ 1 cm 4 mm BS®. AÆÁõÓõÚ 12 

KkPøÍ JßÓß«x JßÖ AkUQ øÁzu÷£õx AÆ÷ÁõkPÎß 

E¯µ® GÆÁÍÁõPU Põn¨£k®. 

6.	 Cµshõ® ©õi°À Aø©¢xÒÍ Ãk JßÔØS ö\ÀÁuØS 

35 £iPÒ HÓ÷Ásk®. Cµsk £iPÐUQøh°»õÚ  E¯µ®  

15.75 cm BS®. 

	 ^i&	 Cµshõ® ©õiUS GÆÁÍÄ E¯µ® HÓ ÷Ásk® GÚ cm CÀ   

   PõsP. 

  ^ii&	 C¢u E¯µzøu m CÀ PõsP. 

²² }Í® öuõhº£õÚ AÍÃkPøÍ •Ê Gs JßÔÚõÀ ÁSzuÀ.

CÛ }Í® öuõhº£õÚ AÍÃkPøÍ ÁSUS® Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®.

5 m 46 cm }Í©õÚ P®¤ö¯õßÖ \©ÚõÚ C¸ £SvPÍõP 

öÁmh¨£mhx. A¨÷£õx J¸ xsiß }Í® GÆÁÍÁõP C¸US®. 

CuøÚU Põn P®¤°ß }Ízøu CµshõÀ ÁSUP ÷Ásk®.

 BP÷Á J¸ P®¤zxsiß }Í® = 2 m 73 cm 

2 546
4
14
14

6
6
0

273
5 m 46 cm = 546 cm 

546 cm ÷ 2 = 273 cm

•øÓ I
5 m 46 cm I ö\ß›«ØÓ›À GÊv¨ ¤ßÚº 2 BÀ ÁS¨÷£õ®

  

•øÓ II

5 m 46 cm 
4 
1 m  100 cm 
     146 cm 
         14 
           06 
           06 
           00

2
2 m 73 cm 

«ØÓº {µ¼À EÒÍ 5 m I 2 BÀ ÁS¨÷£õ®. 

Gg]¯  1 m I ö\ß›«ØÓº {µ¾USU öPõsk  

ö\À÷Áõ®. A¨÷£õx cm {µ¼À Põn¨£k®. 

 100 cm + 46 cm  = 146 cm
146 cm ÷ 2  = 73 cm

BP÷Á J¸ P®¤zxsiß }Í® = 2 m 73 cm 
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•øÓ I
8 km 740 m, I «ØÓ¸US ©õØÔ 5 BÀ ÁS¨÷£õ®.

   8 km 740 m = 8740 m
   8740 m ÷ 5 = 1748 m

8 km 740 m ÷ 5 = 1748 m
		  = 1 km 748 m

Euõµn®  2

_¸USP. 8 km 740 m ÷ 5
5 8740 m

1748 m

37
35

24

40
20

40

5

00
•øÓ II

 5 8 km    740 m
1 km     748 m

5
3 3000 m

3740
35
24

40
20

40
00

Q÷»õ«ØÓº {µ¼À EÒÍ 8 km I 5 BÀ 

ÁS¨÷£õ®. «v 3 km  I «ØÓº {µ¾USU 

öPõsk ö\À÷Áõ®. A¨÷£õx «ØÓº 

{µ¼À,

3000 m  + 740 m = 3740 m
3740 m ÷ 5 = 748 m
8 km  740 m ÷ 5 = 1 km 748 m

•øÓ I 
65 cm 7 mm I ªÀ¼«ØÓ›À GÊv 9 BÀ ÁS¨÷£õ®.    

65 cm 7 mm = 657 mm
65 cm 7 mm ÷ 9 = 73 mm
		  = 7 cm 3 mm

9 657 mm
73 mm

27 
27 

63

00

Euõµn®  1

_¸USP.  65 cm 7 mm ÷ 9

ö\ß›«ØÓº {µ¼À EÒÍ 65 cm" I 9BÀ 

ÁS¨÷£õ®. A¨÷£õx «v¯õP Á¸® 2 cm I 

ªÀ¼«ØÓº {µ¾USU öPõsk ö\À÷Áõ®.

20 mm  + 7 mm = 27 mm
27 mm ÷ 9 = 3 mm

•øÓ II

 9 65 cm   7 mm
7 cm   3 mm

63
2 20 mm

27 mm
27
00

65 cm 7 mm ÷ 9 = 7 cm 3 mm
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16.5 _ØÓÍÄ

‰i¯ uÍÄ¸ JßÔß _ØÔ²ÒÍ AÍÄ _ØÓÍÄ GÚz uµ® 6 CÀ 

PØÖÒÏºPÒ. E¸ÂÀ Põn¨£k® •U÷Põo°ß _ØÓÍøÁU 

Põs÷£õ®.   

    •U÷PõoPÎß £UP[PÎß	                                              
      TmkzöuõøP                              = 8 cm + 7 cm  + 5 cm     

		                                                     = 20 cm         

	    

²² \©£UP •U÷Põo°ß _ØÓÍÄ

£UPö©õßÔß }Í® a A»Søh¯ \©£UP •U÷Põo 

ö¯õßÔß _ØÓÍÄ p A»SPÒ GÛß

					      p = a + a + a  
              		           p  = 3a

a

²² \xµzvß _ØÓÍÄ

£UPö©õßÔß }Í® a A»Søh¯ \xµö©õßÔß 

_ØÓÍÄ p A»SPÒ GÛß

					      p = a + a + a +  a  
              	   	                      p = 4a

a

²² ö\ÆÁPzvß _ØÓÍÄ

a  A»S }Í•® b A»S AP»•® Eøh¯  

ö\ÆÁPö©õßÔß _ØÓÍÄ p GÛß,

			                   p = a + b + a +  b
		        		      = 2a + 2b
  ö\ÆÁPzvß _ØÓÍÄ  p = 2 (a + b) CÚõ¾® ö£Ó¨£k®.

a

b

8 cm

7 cm5 cm

∴ •U÷Põo°ß _ØÓÍÄ = 20 cm

£°Ø] 16.4

1.	 RÔmh Ch[PøÍ {µ¨¦P. 

43 cm 2 mm
36 
''''      '''' 
      72 mm 
             ''''
           '''' 

12
'''' cm '''' mm (i) 43 cm  2 mm 	 = ......... mm 

43 cm  2 mm ÷ 12 = ......... mm ÷ 12 
	 = ......... mm
	 = ......... cm ......... mm

(ii)

2.	 _¸USP.

	  ^i& 15 cm  6 mm ÷ 3 	 ^ii& 96 cm  6 mm ÷ 7 	 ^iii& 12 m  48 cm ÷ 8 
	 ^iv& 205 m  70 cm ÷ 10 	     ^v& 8 km  40 m ÷ 3         ^vi& 2 km  750 m ÷ 5   

3.	 8 m }Í©õÚ P®¤ö¯õßÖ 20 \©xskPÍõP öÁmi¯÷£õx 

ö£Ó¨£k® J¸ xskU P®¤°ß }Í® GÆÁÍÄ?

								          

4.	 ÂÇõöÁõßÖUS £¯ß£k® öPõiPøÍz øu¨£uØS 

35 m }Í©õÚ xo öPõskÁµ¨£mhx. AÁØÔ¼¸¢x 

25 öPõiPøÍz øuUP÷Ásk®. GÀ»õU öPõiPÐ® 

J÷µ AÍÁõP C¸¨¤ß J¸ öPõiø¯z øuUPz 

÷uøÁ¨£k® xo°ß }Í® GÆÁÍÄ?

5.	 14 m  }Í©õÚ Põoö¯õßÔß  GÀø»°À  6 

14 möPõ[QÕØÖz ysPÒ \© CøhöÁÎPÎÀ 

|h¨£mkÒÍuõ°ß C¸ ysPÐUS Cøh°À 

EÒÍ yµzøuU PõsP.

6.	 Cø\ Áõzv¯ SÊ JßÔÀ EÒÍÁºPÐUS Bøh øu¨£uØPõP  

57.6 «ØÓº }Í©õÚ xo öPõÒÁÚÄ ö\´¯¨£mhx. AuøÚ 

AUSÊÂÀ EÒÍ  24 ÷£¸UQøh÷¯ \©©õP £[Qh¨£mhõÀ 

J¸Á¸USU QøhUS® xo°ß AÍÄ GÆÁÍÄ?
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16.5 _ØÓÍÄ

‰i¯ uÍÄ¸ JßÔß _ØÔ²ÒÍ AÍÄ _ØÓÍÄ GÚz uµ® 6 CÀ 

PØÖÒÏºPÒ. E¸ÂÀ Põn¨£k® •U÷Põo°ß _ØÓÍøÁU 

Põs÷£õ®.   

    •U÷PõoPÎß £UP[PÎß	                                              
      TmkzöuõøP                              = 8 cm + 7 cm  + 5 cm     

		                                                     = 20 cm         

	    

²² \©£UP •U÷Põo°ß _ØÓÍÄ

£UPö©õßÔß }Í® a A»Søh¯ \©£UP •U÷Põo 

ö¯õßÔß _ØÓÍÄ p A»SPÒ GÛß

					      p = a + a + a  
              		           p  = 3a

a

²² \xµzvß _ØÓÍÄ

£UPö©õßÔß }Í® a A»Søh¯ \xµö©õßÔß 

_ØÓÍÄ p A»SPÒ GÛß

					      p = a + a + a +  a  
              	   	                      p = 4a

a

²² ö\ÆÁPzvß _ØÓÍÄ

a  A»S }Í•® b A»S AP»•® Eøh¯  

ö\ÆÁPö©õßÔß _ØÓÍÄ p GÛß,

			                   p = a + b + a +  b
		        		      = 2a + 2b
  ö\ÆÁPzvß _ØÓÍÄ  p = 2 (a + b) CÚõ¾® ö£Ó¨£k®.

a

b

8 cm

7 cm5 cm

∴ •U÷Põo°ß _ØÓÍÄ = 20 cm



C»Á\¨ £õh¡À58 C»Á\¨ £õh¡À 59

\©£UP •U÷Põoö¯õßÔß J¸ £UPzvß }Í® 7 cm 2 mm BS®. 

Auß _ØÓÍøÁU PõsP.

•U÷Põo°ß _ØÓÍÄ	 = 3a 
		  = 3 × 7 cm 2 mm 
	          = 21 cm 6 mm

Euõµn®  1

7 cm  2 mm

ö\ÆÁPö©õßÔß }Í® AP»zøu Âh 3 cm CÚõÀ Ti¯x. Auß 

AP»® 5 cm GÛß _ØÓÍøÁU PõsP.

ö\ÆÁPzvß }Í® 	= AP»® +  3 cm 
                                       = 5 cm + 3 cm = 8 cm 

              ö\ÆÁPzvß _ØÓÍÄ = 2a + 2b  
		                  = 2 × 8 + 2 × 5 
		                  =  16 +  10 =   26 cm

Euõµn®  3

a = }Í® = AP»® + 3 cm

b = 5 cm

25 cm  6 mm
24 
1          10 
       16 
                16
              0

4
 6 cm   4 mm 

a
\xµö©õßÔß _ØÓÍÄ 25 cm 6 mm BS®.

Auß J¸ £UPzvß }ÍzøuU PõsP.

\xµzvß J¸ £UPzvß }Í® a cm GÛß

\xµzvß _ØÓÍÄ  = 4a = 25 cm 6 mm
           BP÷Á a = 25 cm 6 mm ÷ 4

∴ \xµzvß J¸ £UPzvß }Í®  6 cm 4 mm  BS®.

Euõµn®  2
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£°Ø] 16.5
 

1.	 R÷Ç uµ¨£mh JÆöÁõ¸ uÍÄ¸ÂÚx® _ØÓÍøÁU PõsP.

    

7 cm

(iii) 5 cm

2 cm

(iv)
4 cm(i)

3 cm

6 cm
(ii)

    

2.	 (i)  £UPö©õßÔß  }Í® 2'4 cm BPÄøh¯ J¸ \xµ 		

	 ÁiÁ©õÚ •zvøµ°ß _ØÓÍøÁU PõsP.

 (ii) 	24 cm }Í•® 5 cm AP»•® öPõsh ö\ÆÁP 

ÁiÁz uøµ Kmiß _ØÓÍøÁU PõsP.

(iii) 	\©£UP •U÷Põo ÁiÁ•øh¯ _Áº A»[Põµ 

ö©õßÔß _ØÓÍÄ 48 cm 6 mm BS®. Auß 

J¸ £UP }Í® GÆÁÍÄ?

(iv) 	 \xµ ÁiÁ©õÚ øPUSmøhö¯õßÔß _ØÓÍÄ 40 cm BS®. 

Auß J¸ £UPzvß }Í® GÆÁÍÄ?

3.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸ÂÚx® _ØÓÍÄ 24 cm GÛß 

a, x, b  Gß£ÁØÓõÀ Põmh¨£mkÒÍ }Í[PøÍU PõsP.

a
\©£UP •U÷Põo \xµ®

7 cm

b

ö\ÆÁP®

x

(i) (ii) (iii)

4.	 (i) £UPö©õßÔß }Í® 50 m Eøh¯ \xµÁiÁU Põoö¯õßÔß     

   _ØÓÍøÁU PõsP.

     (ii)   CUPõoø¯a _ØÔ 5 _ØÖPÎÀ P®¤ ÷Á¼¯iUPz ÷uøÁ¯õÚ   

   P®¤°ß ö©õzu }Í® GÆÁÍÄ?
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5.	 4 cm }Í•® 3 cm AP»•® Eøh¯ ö\ÆÁP ÁiÁ•øh¯ 3 

AhºPÎß Aøµ¨£[S Ãu® {ÇØÓ¨£mkÒÍ Âu® ¤ßÁ¸® 

E¸UPÎÀ Põmh¨£mkÒÍx. 

    

3 cm 

4 cm 

E¸ a  E¸ b  

3 cm 

4 cm 

E¸ c

3 cm 

4 cm 

			           (a) 			   (b) 			       (c)

(i)  4 cm }Í® 3 cm AP»® Eøh¯ ö\ÆÁPzvß _ØÓÍøÁU 

PõsP.

 (ii) E¸ a °À {ÇØÓ¨£mkÒÍ £Sv°ß _ØÓÍøÁU PõsP.

(iii) E¸ b °À {ÇØÓ¨£mkÒÍ £Sv°ß _ØÓÍøÁU PõsP.

(iv) E¸ c °À {ÇØÓ¨£mkÒÍ £Sv°ß _ØÓÍøÁU PõsP.

(v) ö\ÆÁPzvß Aøµ¨£[Qß _ØÓÍÄ ö\ÆÁPzvß _ØÓÍÂß 

Aøµ¨£[QØSa \©ÚõS©õ?

●● 10 mm = 1 cm, 100 cm = 1 m, 1000 m = 1 km
●● £UPö©õßÔß }Í® a A»SPÐøh¯ \©£UP •U÷Põo°ß             

_ØÓÍÄ 3a A»SPÒ BS®.

●● £UPö©õßÔß }Í® a A»SPÐøh¯ \xµzvß _ØÓÍÄ 4a 
A»SPÒ BS®.

●● a A»SPÒ }Í•® b A»SPÒ AP»•® Eøh¯ ö\ÆÁPzvß 

_ØÓÍÄ 2a + 2b BS®. 

ö£õÈ¨¦




